环球短讯

通用和福特将联手开发 九速和十速自动变速箱

新华社洛杉矶4月15日电(记者郭 爽)美国通用汽车公司15日宣布,将再次 与福特汽车公司合作,为下一代汽车研发 九速和十速自动变速箱技术。新技术投 入应用预计约需4年时间。

目前两家公司已开始新型变速箱的 初始设计工作。与当前常用技术相比,新 型变速箱技术可提升汽车性能和燃油效 率。新技术可用于多种类型车辆,包括跨 界车、运动型多用途汽车(SUV)和卡车等, 前轮驱动和后轮驱动型汽车均可使用。

这是通用公司和福特公司在过去10 年内第三次合作研发变速箱技术。此前, 两家公司曾联合开发六速变速箱,并为全 球用户合作生产超过800万辆使用六速变 速箱技术的前轮驱动型汽车。与独立研 发相比,两大汽车公司联合设计、研发、制 造、测试、验证和交付,可降低成本并缩短

自动变速箱是一种可在车辆行驶过 程中自动改变齿轮传动比的汽车变速 器。在节能汽车的研发中,一种方式就是 推出更先进的变速箱技术。变速箱档位 越多,换挡越平顺,汽车在高档位行驶时 发动机转速越低,耗油越少。

奥发现与癫痫有关的基因突变

新华社维也纳 4 月 15 日电 (记者刘 钢)奥地利维也纳医科大学神经科医院15 日宣布,他们确认了导致一种罕见癫痫的 基因变异,它可能在其他基因性癫痫的发 病过程中也起着重要作用。

维也纳医科大学当天发表的公报说。 该大学的专家与埃及和德国同行合作,对 一个埃及家庭进行了研究。这个家庭有5 个孩子患有"皮质肌阵挛性震颤伴癫痫", 但他们的父母并未发病。

研究人员利用高效率的新一代基因 测序技术,将患者基因组与500多名健康 人的基因进行比较,确认病因是一个代号 为CNTN2的基因发生了突变。

该基因编码的蛋白质有黏附细胞的 作用,帮助把钾离子通道维持在神经纤维 上的正确位置。钾离子通道在产生神经 脉冲的过程中起到重要作用,因此该基因 变异会导致神经细胞行为失常。

癫痫有多种类型,都与神经细胞过度兴 奋有关。研究人员说,进一步研究有可能发 现CNTN2基因与其他类型的癫痫有关。

中英高校携手开展 工业遗产建筑设计

科技日报讯(记者华凌)4月15日,中 英高校工业遗产建筑设计合作项目在北京 市规划展览馆启动。据悉,来自英国皇家 艺术学院、清华大学等11所中英著名高校 建筑设计专业的专家和师生,将通过参加 在建筑设计和工业遗产设计领域丰富多采 的活动来交流学习和实践的心得。活动旨 在推动中英两国在建筑及工业遗产建筑设 计领域的政府、高校和企业的全面合作。

工业遗产这一概念最初产生于工业革 命的发源地英国。随着全球产业结构的变 化和调整,工业遗产这一概念在20世纪60 年代首次出现在人们印象中。此后,工业遗 产保护作为联合国世界自然和文化遗产保 护运动的一项内容受到了越来越多的关注。

为期两周的合作项目将围绕"工业遗 产再造"为主题举办设计工作坊、论坛和多 场讲座,其中以首钢遗址为主题的设计工 作坊将鼓励和激发学生的智慧和创意;工 业建筑更新论坛将汇集中英高校及业界专 家共同探讨两国在工业遗产建筑设计领域 所面临的机遇与挑战、教育与产业的联系 及高校之间的合作前景;在高校举办的英 国专家公众演讲活动将展示英国高校在工 业遗产建筑设计教育领域的特色,使中国 院校学生对其有更深入的了解。

伊东南部发生7.5级强烈地震

据新华社德黑兰4月16日电(记者 杨定都 何光海)据伊朗当地媒体报道,伊 朗东南部锡斯坦-俾路支斯坦省与巴基斯 坦交界地区16日发生7.5级强烈地震。

伊朗已宣布地震灾区进入紧急状 态,救援队正在赶往灾区。伊朗媒体报 道这是40年来在伊朗发生的震级最高 的地震。

据伊朗地震中心网站消息,此次地震 发生于格林尼治时间10时44分(北京时间 18时44分),震级为7.5级,震中距伊朗首都 德黑兰东南1314公里。伊朗地震中心最初 报告此次地震震源深度为18公里,后改为 95公里。另据美国地质勘探局的测定,此

次地震为7.8级,震源深度15公里。 除震中附近地区外,巴基斯坦、印度 及海湾地区等多地均有震感。

国际部值班主任:兰 克

纳米粒子可伪装成血细胞对抗细菌感染

国际新闻

仿生纳米粒子或成为治疗耐药性细菌的有效工具

科技日报讯 据美国《MIT技术评论》近日 报道,科学家在最新出版的《自然·纳米技术》 中挖孔来杀死细胞)为目标。造孔毒素作为自

纳米工程教授张良方(音译)称,研究结果表 明,这种纳米粒子可用以中和包括耐抗生素菌 在内的许多细菌产生的毒素,并能消解毒蛇或 毒蝎攻击中的毒液毒性。

领导该项研究的加州大学圣地亚哥分校 西林金黄色葡萄球菌具有耐药性,每年在全世 分子结构。 界范围造成数万人死亡。它们也出现在许多 类型的动物毒液中。

现有的一系列治疗方法都以造孔毒素的 分子结构为目标,使其失去杀死细胞的能 3000个纳米海绵,每个直径大约为85纳

力。但是这些疗法必须根据不同的疾病和 米。因为血红细胞是造孔毒素的主要目标, 活率。注射后数天进行的肝活检显示没有损 上发表论文称,包覆有红细胞膜的纳米粒子可。然界中最常见的一种蛋白质毒素,可由包括金。多个,每一个均有不同的结构。使用新的纳。收破坏性蛋白并中和其毒性。纳米海绵由。已被安全消化掉。 黄色葡萄球菌在内的众多细菌分泌。耐甲氧 米海绵疗法可中和每一种蛋白,而不用管其 于尺寸极小,其在系统中的数量将大大超过

> 物相容性的聚合物纳米粒子周围。单个血 红细胞可提供足够的膜材料,生产出超过

病情进行定制,这些有害蛋白家族已知有80 纳米海绵一旦进入血液将担任诱饵角色,吸 真正的血红细胞。这意味着,纳米海绵有更 张良方团队将真实的红细胞膜包裹在生 高的机会与毒素作用并吸收,从而将毒素带 染,尤其是耐抗生素细菌。中和细菌产生的

最强造孔毒素后,新疗法可大大增加小鼠的存 保护自己。

张良方教授表示,如果该种药物能获得 监管机构的批准,将主要用以治疗细菌感 毒素,不仅可保护身体,还可削弱细菌对免 动物实验表明,在给小鼠注射致命剂量的 疫系统的侵害,因为细菌将不再依赖毒素来

孕妇体内自然杀伤细胞可被重新唤醒

助胎儿免受巨细胞病毒感染

近日消息,法国图卢兹普尔潘病理生理研 临床症状,但对胎儿十分有害。孕妇妊娠期 究中心的科研团队研究发现,人类母胎中 间感染CMV可能造成新生儿患先天性巨细 的某些免疫细胞可以阻止病毒感染胎儿。 相关研究结果发表在4月4日的医学期刊 造成胎儿死亡,在不发达国家新生儿 CMV

儿发育极为必要的变化。受精卵着床后,子 题。孕妇感染 CMV 后,该病毒会进入母亲 细胞(dNK)的特定免疫细胞。dNK能够释 放出可溶性因子,帮助受精卵植入母体组 织,并直接与胎盘接触,提供有利于胎儿与 的孕妇,其子宫内dNK免疫细胞的表型和功

此前的研究认为,妊娠期间dNK免疫细 胞的功能受到了精细的调控——专门负责保 护胚胎着床,而不再作为病菌"杀手"。然而, 当胎儿受到病原攻击时,这些"武装"的免疫

巨细胞病毒(CMV)是一种DNA病毒,属

发病率为0.3%至0.5%,在法国的发病率为

母体接触和交流的微环境,在妊娠期间扮演 能发生了变化,dNK细胞能够迁移到胎盘感 染的部位。通过进一步的研究,该团队证实 了dNK免疫细胞在胎儿受到巨细胞病毒感染 时可重新获得细胞毒性,借以杀死被感染的 细胞并有效控制感染。

研究结果表明, dNK 免疫细胞能够保 细胞会不会被唤起本能,从而奋然抵抗保护 护胎儿免受母体巨细胞病毒感染,这为治 胎儿? 法国的科研人员针对这一问题开展了 疗先天性巨细胞病毒感染症开辟了新的治

行星探测设备通过关键测试

春 任海军)美国航天局15日说,一种用于探 测和跟踪小行星的红外传感器已通过关键性 设计指标测试,这种探测器将用于美国准备 实施的捕捉和登陆小行星计划。

美国航天局喷气推进实验室当天发表声 明说,这个设备被称为"近地天体摄像机", 它是计划中用来协助捕获小行星的太空望 远镜核心部件,本次测试主要评估了在模拟 太空深处的温度和压力环境下该设备的工 作性能

与光学望远镜相比,这种红外传感器在 宇航员送上该小行星

新华社华盛顿 4 月 15 日电(记者**林小** 探测、研究小行星时能力更强。这是因为小 行星不发光,只反射光,但如果仅观测反射 光,有时一颗发光小天体看上去就像一颗暗 淡的大天体,所以光学望远镜的观测数据可

这份声明指出:"当你用红外设备观测 颗小行星时,你观测的是它散发的热量,这将

美国航天局最近提出了一项小行星捕捉 和登陆计划,主要内容是捕获一颗小行星,将 其带入靠近月球运行的绕月轨道,并最终将





"心华在外"和"相由心生"

影响,人们在心脏收缩期时比舒张期时更容 易感到恐怖。这是英国一家医学院的研究人 的山上开窟修炼,心意之诚,立志之高,令 员在英国神经学协会年会上发表的。进一步 人感叹。 研究还证实,心脏活动周期会令大脑杏仁核 区域的神经元发生器质性改变。

"心在志为喜",心脏的生理活动同"喜"相关联。

东西方医学的交集似乎又一次验证了中 医理论的先见之明

记得几年前,探访过北京远郊的凤凰岭, 几处古代修炼洞令人印象尤深。洞窟据推断 诸己;孟子曰,行有不得者皆反求诸己— 要攀岩而行。

遥想数百上千年前,人口密度之低,往

美多个城市加强警戒

4月15日,美国波士顿发生严重爆

炸事件,截止到当地4月16日凌晨,死

亡人数升至3人,受伤人数达到144人,

其中有8名儿童。为防止更多恶性事

件,警方对爆炸附近街区和受伤人员救

治医院实行了封锁,并搜索可疑装置。

华盛顿、纽约、洛杉矶和旧金山等大城市

也随即加强了安保警戒防范。图为洛杉

新华社发(赵汉荣摄)

矶警方在市区联合火车站警戒。

不久前发表的一项研究报告显示,心脏 来交通之难,饮食起居之不便可以想见。 和思潮影响力的扩大,中医理论体系的许多 修炼洞所在地距离京城数十里,在这荒郊 野外离群索居尚嫌不足,还要到人迹罕至

> 布了古人修道、修身和养生的印记。由此, 基石,可以找到中国哲学源流的一个注

位的。正如正统儒家典籍所载,子曰,君子求 为辽金遗迹,在山景空阔处凿石而成,上下都 生应通过自身修养,明"人天相应"之旨,成 "天人合一"之能

中医遇到挑战始于清末。随着西方科技 能够为中医赢得更大的发展空间

核心内容暴露出一些问题,未能免于质疑。 中医典籍《内经》中"心主神明"的说法是错 的,主神明的应该是大脑而不是心脏,

积累速度已经远远超越了古人所能想象的

经不存,也许更多地借鉴西医的理念和体系



美波士顿爆炸案四大疑问

新华社记者 孙 浩 徐 勇

美国波士顿时间4月15日下午,正在当地 恐怖分子发动的国内恐怖袭击。 举行马拉松赛事的赛场传出爆炸凶讯,目前已 造成至少3人死亡、140多人受伤。此次爆炸 性爆炸事件? 案令全球瞩目,各大媒体集中报道,各界对此 次事件的性质、原因和影响也有诸多猜测。

问:此次爆炸案是什么性质?

到目前为止,主导爆炸案调查的美国联邦 士顿警方已经强调,这样的事件难以防范。 调查局、波士顿当地执法部门,甚至在事发后 知爆炸案是何人所为,也不好揣测作案动机。

不愿公开姓名的美国高级情报官员说,从爆炸 就是失败。 装置数目、藏匿地点、引爆时间看,这是一次精 心策划的袭击。也有白宫官员对美国媒体"放 风",称爆炸事件中出现多个爆炸装置,显然是 并采取相应处理措施。反恐专家则强调,目前

问:为何在美国强力安保之下仍会发生恶

员聚集的公共场所,很难对所有人员进行安 考。事实上,美国社会两极分化、层级对立的 检,也不能将这一大片场所封锁。事实上,波 情况相当严重,政治上的对立、意识形态的冲 的可持续发展",与会专家将集中讨论可再生 60兆瓦的年发电量。

表态的美国总统奥巴马,都未将事件定性为 盾"的关系,美国国土面积这么大,地区间、国 遭袭事件,说明美国国内恐怖主义的土壤确实 能源存储等。会议将对开拓性的研究成果、 的化石燃料竞争,他呼吁政府决策者通过制 "恐怖袭击"。用奥巴马的话说,可以肯定这是 际上人员往来密集,安保工作再强也难免"挂 存在。 一起造成众多美国人伤亡的爆炸事件,但尚不 一漏万",安全威胁防不胜防。恐怖袭击和防 范恐怖袭击这两者永远处于不对称状态:前者 大媒体都在纷纷滚动报道,"恐怖袭击"一词 所需的技术,扩大投资机会。 尽管奥巴马没有立即"盖棺定论",但一名 只要得手一次,就是成功;后者只要失误一次, 频频见诸标题,这折射出后"9·11"后美国社

问:为何伤亡如此之多?

无法确定这是国际恐怖袭击、还是由美国本土 名的现代马拉松赛事,每年在美国"爱国者日" 和热议话题

举行,今年仅参赛选手就近2.7万人。波士顿 10%,一辆每年行驶10万公里的卡车能因此节 者更长时间。 及其所在的马萨诸塞州还专门放假一天,以便 民众前往参与和观看比赛。再加上两起爆炸 选择的地点在位于市中心的比赛终点线附近, 当时有大批观众在这里等待参赛的亲友凯旋,

人员最为稠密,导致此次伤亡较大。 问:此次事件对美国未来安保工作和民众 心理有何影响?

事发时,终点线附近有很多警察,但在人 能会引发人们对美国国内恐怖主义的重新思 技术革新等议题展开讨论。 任何恐怖威胁和安全防卫工作都是"矛与 主义滋生的土壤。近期美国一些州发生警方 影响消费者行为减少能耗、太阳能的利用和 源无论从便捷性还是价格来看都无法与传统

好朋女 巨人相 医 上头 张 田 净 册 妈 欧盟委员会提议卡车变形促减排

前脸呈圆弧形,拖厢加导流板 新华社布鲁塞尔 4 月 15 日电 (记者张 省 5000 欧元的油费。此外,前脸呈圆弧形的

家的卡车变形,使其牵引车采用圆形设计,在 交通事故。 拖厢后部安装流线型导流板,以减少油耗和废 气排放,提高行车安全性。

欧盟委员会负责交通事务的委员西姆·卡 70%的货物通过公路运输。 拉斯在新闻发布会上说,欧洲现有卡车标准制 定于1996年,卡车外形像砖头,这一形状最不 来设计卡车,从而推动相关领域的投资与研发。 符合空气动力学的要求。

伟 王寰鹰)欧盟委员会 15 日提议让欧盟国 牵引车会使驾驶员有更宽阔的视野,有助减少 据估计,在欧盟境内行驶的约650万辆卡

卡拉斯说,新规定能促使欧洲制造商针对未

车中,有大约100万辆常年跑长途。在欧洲,

按照程序,欧盟委员会的这项提议需得到

据欧盟委员会估计,采用新的外观设计 欧洲议会和欧盟成员国的批准,才能最终成为 后,卡车的油耗和温室气体排放量最多能减少 法律条文。通常,这一过程要耗时18个月或

全球能源界关注清洁能源可持续发展

新华社迪拜4月15日电(记者宋宇 李 震)第二届迪拜全球能源论坛15日在迪拜国 能源战略,通过太阳能、风能和核能等替代能 从短期看,美国可能对公众聚集场所、公 际会展中心开幕,来自世界各国的政府官员、 源项目实现能源多元化发展。根据这一战

突,加之各种极端组织的存在,都是国内恐怖 能源、核能在中东地区的投资潜力、如何通过 自事发以来,从报纸、电视到网站等各 导清洁能源的使用,以推动能源可持续发展 展和价格优势的显现。

气体排放等长期愿景。

利比亚副总理阿瓦德介绍了该国2025年 交工具等加强警戒。但从长期看,这次事件可 商业和学术领域专家将就新能源项目投资和 略,至2014年全国3%的电力来源于太阳能, 这一数字在2025年将升至10%。同时,国内 本届为期三天的论坛主题为"清洁能源 正在进行的几个风电项目,将在2014年实现

爱尔兰前总理布鲁顿说,目前,可再生能 政府现行政策和能源发展前景进行梳理,倡 定有效的政策规范,推动可再生能源技术发

迪拜政府近年来致力推进能源结构多元 会议主办方迪拜能源最高委员会副主 化发展。在其"2030年综合能源战略"框架下, 会的某种"惊弓之鸟"的心理。"9·11"恐怖袭 席赛义德·阿勒·塔耶尔在开幕式上说,迪 迪拜去年年初启动总投资约33亿美元、占地48 击已过去十多年,美国民众的心理已不像以 拜政府在打造可再生和可持续能源全球中 平方公里、发电能力1000兆瓦的太阳能公园项 大波士顿地区本来就是美国重要的大都 前那么脆弱,但如今发生这种人员伤亡较大 心这一目标上取得进展,其中最突出的当属 目,这是目前海湾地区最大的太阳能工程,预 会地区之一,也包括哈佛大学、麻省理工学院、的事件,难免对民众心理造成冲击,对美国 穆罕默德·本·拉希德太阳能公园项目及 计将于2030年完工。今年2月,迪拜市水电局 "恐怖行为",执法人员也视之为"恐怖行为", 波士顿大学等名校,人口相当稠密。有逾百年 本土自我防范能力产生新的怀疑,这些后续 "迪拜2030年综合能源战略",这些举措将 启用阿联酋首座"环保"办公楼,它通过美国绿 历史的波士顿马拉松比赛是历史悠久、富有盛 影响都将成为美国社会下阶段的关注重点 推动实现地区能源可持续供应和减少温室 色建筑评估体系绿色建筑认证,成为该地区可 再生能源解决方案的示范工程之一。

白班编辑:聂翠蓉 夜班编辑:陈 丹 E-mail:kjrbgjb@vip.sina.com gjb@stdaily.com